

Л.В.Дьякова

Себастьян Пиньера: год у власти

В статье анализируются результаты первого года президентства Себастьяна Пиньеры, особенности его лидерства, успехи и проблемы политики нового кабинета. Особое внимание уделяется ряду критических ситуаций, сложившихся на протяжении 2010 г., а также планам и проектам правительства Чили.

Ключевые слова: Чили, Пиньера, лидерство, развитие, социальная политика, индейский вопрос.

В марте 2011 г. исполнился год с момента вступления в должность нового президента Чили Себастьяна Пиньеры. Впервые с 1990 г. партии правоцентристской оппозиции — Национальное возрождение (Renovación Nacional, RN) и Независимый демократический союз (Unión Demócrata Independiente, UDI) — получили возможность сформировать собственное правительство, предложить стране более эффективную, по их мнению, модель развития, выдвинув своим кандидатом на пост главы государства успешного бизнесмена и миллионера. Правившая в течение 20 лет левоцентристская коалиция «Консертасьон» (Concertación), потерпев поражение на президентских выборах, была вынуждена занять место оппозиции.

Деятельность Concertación заслуживает специального исследования. Ее лидеры Патрисио Эйлвин, Эдуардо Фрей, Рикардо Лагос, Мишель Бачелет возглавляли четыре правительства постпиночетовского периода (в 1990, 1994, 2000 и 2006 гг.). Им удалось не только начать и довести до конца процесс демократизации, добиться гражданского мира, реформировать «пиночетовскую» конституцию 1980 г., нейтрализовать политическую роль армии, подчинив ее демократическому порядку, но и реализовать продуманную социальную политику, существенно поднять уровень жизни, более чем в два раза сократить число бедных. За эти годы был создан знаменитый имиджевый проект «Чили не перестает удивлять», хорошо известный в странах — импортерах чилийской экспортной продукции (вина, фруктов и морепродуктов). Чилийская модель развития получила признание и уважение в мире.

Людмила Владимировна Дьякова — кандидат политических наук, старший научный сотрудник ИЛА РАН (diakova65@mail.ru).

Однако недостатки внутривластной линии, особенно заметные для критики со стороны оппозиции в годы работы последнего правительства под руководством М.Бачелет, некоторое разочарование и усталость общества от бессменного пребывания у власти политиков-левоцентристов, а также неудачный выбор ими кандидата в президенты — политического ветерана Э.Фрея, привели к поражению. Это событие не отменяет результатов успешного 20-летнего руководства страной. Тем не менее, с приходом Пиньеры значительный период национальной истории, связанный с правительственной деятельностью социалистов и христианских демократов, можно считать законченным: Чили вступила на новый этап развития. Что будет преобладать на этом этапе — преемственность или новаторство, жесткий прагматизм по принципу «все — рынок» или продолжение социально-ориентированной модели не только на словах, — покажет время. Но некоторые тенденции наметились уже сейчас и позволяют сделать ряд предварительных выводов.

Прошедший 2010 г., год 200-летия независимости Чили, был омрачен тяжелейшей катастрофой — землетрясением 27 февраля, ставшим своеобразным фоном вступления в должность нового президента.

В результате землетрясения и последовавшего за ним цунами более 500 человек погибли и около 800 получили ранения, была практически полностью (на 99%) уничтожена инфраструктура нескольких прибрежных районов: разрушено более 200 тыс. жилых домов, 120 тыс. мелких предприятий (обеспечивавших 840 тыс. рабочих мест), 3 700 школ, около 100 медицинских учреждений, 1 550 км дорог, 9 аэродромов и 212 мостов. Особенно пострадали V, VI, VII, VIII и IX области (Вальпараисо, О'Хиггинс, Мауле, Био-Био, Араукания). Серьезный ущерб был причинен лесному и сельскому хозяйству, а также рыболовству (на разрушенные районы приходилось 76% всего сельскохозяйственного производства страны и 50% добычи рыбы и морепродуктов). Только первоначальные потери оценивались в 30 млрд долл., что было сопоставимо с 18% национального ВВП¹.

Преодоление последствий землетрясения стало первоочередной задачей нового правительства и существенной преградой на пути реализации амбициозных предвыборных планов президента.

Сразу же после инаугурации Пиньера обнародовал программу срочных мер, которая включала немедленную помощь всем пострадавшим, восстановление общественного порядка, электро- и водоснабжения, продовольственные поставки, недопущение мародерства и хаоса. Ситуация осложнялась тем, что катастрофа произошла накануне начала холодного периода в Южном полушарии, что сделало особенно острой проблему восстановления жилья, больниц и школ, а начало учебного года было отложено на 45 дней (с начала марта на конец апреля).

Программа срочных мер была неоднозначно встречена обществом: наиболее пострадавшие группы населения, а также те, кто переживал отставку Concertación, считали помощь недостаточной и формальной.

Некоторые сторонники нового кабинета, со своей стороны, предлагали начать расследование последних дней деятельности правительства Бачелет, совпавших с возникновением чрезвычайной ситуации. По их мнению, поведение бывшего президента после катастрофы отличалось нере-



Себастьян Пиньера

шительностью, а командование ВМС и вовсе вовремя не сообщило об угрозе цунами, что имело необратимые последствия для прибрежных поселений. Обвинения и с одной, и с другой стороны носили скорее эмоциональный, нежели объективный характер, однако они отражали общее настроение. Атмосфера успеха, неуклонного продвижения вперед, уверенности в будущем, которая сопутствовала предвыборному периоду и самим выборам (независимо от их результата), сменилась переживанием произошедшей трагедии и неизбежным чувством тревоги. Пре-

одоление этих настроений стало для правительства не менее важной целью, чем хозяйственное восстановление разрушенных районов.

Понимая всю сложность ситуации, Пиньера заявил, что он не станет «президентом землетрясения» и не откажется от своей программы, главным стержнем которой была идея процветания, повышения эффективности экономического и социального развития, окончательное преодоление бедности, дальнейшее развитие демократических принципов управления.

Выступая с первым ежегодным посланием 21 мая 2010 г., президент сформулировал новую концепцию: объединиться для восстановления, сделать разрушенные районы еще более современными, развитыми, благополучными, что приведет к укреплению солидарности и достижению равенства чилийского общества. В президентском послании был сделан краткий отчет о ходе восстановительных работ и намечена дальнейшая стратегия. Каждое из министерств, связанных с экономическим развитием и планированием, отвечало за свою часть программы преодоления катастрофы. Все меры были продуманы, конкретны, взаимосвязаны, имели адресную направленность и финансирование.

В итоге президент отметил, что 26 апреля удалось начать учебный год в пострадавших районах, ценой больших усилий и в кратчайшие сроки восстановив ряд школ. Были созданы временные медицинские центры, более 4 млн человек сделаны необходимые прививки, что сократило опасность эпидемий. К концу мая 2010 г. (за сто дней) было построено 50 тыс. временных домов, в возведении которых принимали участие военные, общественные организации, волонтеры. Пострадавшие получили пособие в 100 тыс. песо на благоустройство нового жилья. Все это позволило президенту заявить, что «ни один чилиец не встретит зиму под открытым небом»². Специальная поддержка (субсидии, льготные кредиты, денежное возмещение в 75% стоимости утраченной собственности) оказывалась владельцам разрушенных малых предприятий и рыболовецких судов для возобновления бизнеса. Кроме того, за три месяца удалось восстановить (полностью или частично) 88% мостов, привести в порядок систему водоснабжения.

Таким образом, первый — чрезвычайный — этап восстановления страны в мае 2010 г. был практически завершен. Опросы общественного мнения свидетельствовали, что поведение президента в первые дни и месяцы после землетрясения 54% населения оценили как эффективное, лидерское. Однако план, предложенный Пиньерой, не ограничивался мерами по ликвидации последствий землетрясения.



С.Пиньера и Э.Моралес наблюдают за операцией по спасению шахтеров

Второй этап работы в этом направлении получил название «Поднимем Чили» («Levantemos Chile»). Смысл этого этапа — не просто в восстановлении того, что было, а в создании нового жилья и всей инфраструктуры на более высоком и современном уровне, в переходе к новому этапу развития. «Сегодня мы переживаем время выбора возможностей и нашего будущего-го, — заявил Пиньера. — Чего нам не хватает? Способностей? Территории? Рынков? Человеческих или природных ресурсов? Разумеется, нет. Но нам необходимы целеустремленность, воля, мужество и единство, чтобы достичь цели»³. Правительство обратилось ко всем чилийцам с предложением содействовать этому процессу, проявить солидарность и взаимопомощь. Была принята программа «Чили помогает Чили» («Chile ayuda a Chile»), предусматривающая активное участие в восстановлении страны волонтеров и общественных организаций.

В целом к февралю 2011 г. удалось, по данным правительства, на 99% (частично или полностью) восстановить разрушенную инфраструктуру (дороги, мосты, порты, аэродромы, систему водоснабжения), возобновить деятельность большинства пострадавших медицинских центров, больниц и школ, обеспечить нормальный учебный процесс. Однако строительство нового жилья и возрождение нормальной жизни идут медленнее, чем предполагалось: в день трагической годовщины 27 февраля 2011 г. президент признал, что в итоге было выполнено 50% всех задач⁴.

Можно ли считать это низким результатом? Наверное, если за точку отсчета брать математически точное количество выполненных обещаний, то результат в 50% свидетельствует о недостаточной эффективности правительства. С другой стороны, если принять во внимание все сопутствующие обстоятельства — объективную трудность восстановления жизни после катастрофы такого масштаба, экономический кризис, возникновение очередных текущих проблем, требующих внимания властей, а также заявленную Пиньерой цель провести реконструкцию на качественно ином уровне, — тогда, возможно, оценка деятельности президента и его команды будет более справедливой. Очевидно, однако, что в ближайшие три года чи-



лийского президента ожидает серьезная угроза со стороны «революции массовых ожиданий», связанных, в том числе, и с темпами восстановительных работ.

Помимо землетрясения 27 февраля в первый год нахождения у власти президенту и правительству пришлось принимать решения в ряде нестандартных ситуаций, в которых особенно проявились контрастность и противоречивость лидерского стиля Пиньеры.

В начале августа 2010 г. в результате обрушения шахты на севере Чили 33 горняка (32 чилийца и один боливиец) оказались замурованы на неопределенный срок. За уникальной спасательной операцией следило не только чилийское общество, но и весь мир. По инициативе правительства в Австралии и США было заказано специальное оборудование, и после 69 дней плена, 13 октября 2010 г., все шахтеры были подняты на поверхность. При завершении спасательных работ, проведенных буквально в прямом эфире, присутствовали Пиньера и боливийский президент Эво Моралес. Все телеканалы страны и ведущие мировые СМИ не только передали сообщение об успехе спасателей, но и показали всю операцию. Это был беспрецедентный имиджевый ход, в очередной раз продемонстрировавший миру возможности Чили, готовность демократической власти нести ответственность за жизнь людей. Этот случай ускорил создание Комиссии по безопасности труда для изучения условий работы на всех предприятиях страны (в первую очередь в горнорудной отрасли).

В то же время триумфальная кампания по спасению шахтеров проходила на фоне развития серьезного кризиса в отношениях правительства и индейцев-мапуче, которые составляют около 3,5% населения страны и являются самой многочисленной индейской группой. Необходимо отметить, что на про-



тяжении 1990—2009 гг. коалиции Concertación удалось немало сделать для коренных жителей Чили: был реализован ряд адресных социальных программ в сфере образования, здравоохранения, занятости, повышения уровня жизни, охраны исторического и культурного наследия, а также развития мультикультурного сознания в обществе. Однако решить весь комплекс проблем, накопившихся за десятилетия, было невозможно. Определенное разочарование в деятельности правительства привело к росту недовольства и активизации протестного движения мапуче.

Специфика подхода Пиньеры к индейскому вопросу (как и к другим социальным проблемам), выраженная еще в предвыборной программе, состояла в том, что главный акцент делался на важности экономического роста и социального развития, которые в итоге должны будут привести к качественному подъему уровня жизни коренного населения⁵.

В президентском послании 21 мая 2010 г., посвященном празднованию 200-летия независимости страны, позиция в отношении индейского населения была высказана сжато, но вполне определенно. Отметив роль коренных народов в чилийской истории и становлении нации, в сохранении культурного разнообразия — «подлинного богатства Чили», — президент подчеркнул проблемы, которые предстоит решать правительству, поскольку уникальные традиции и культура индейцев достойны большего уважения, а социальные потребности — большего государственного и общественного внимания.

Для восстановления культурного диалога и преодоления разрыва в социальном развитии были предложены две конкретные программы:

— «Новая историческая встреча с народом мапуче» («Plan de Reencuentro Histórico») включает, прежде всего, работу по конституционному признанию мапуче; новый подход к земельной политике на «исторических» территориях (с

активным вовлечением жителей в специальные программы обучения и трудоустройства); противостояние насилию в любых его формах.

— «План Араукания» («Plan Araucanía») предполагает привлечение инвестиций в развитие экономики и инфраструктуры регионов Араукания и Био-Био, повышение уровня образования и здравоохранения индейского населения, совершенствование механизмов его интеграции в современное общество.

Стратегические задачи, определенные президентским посланием, соответствовали общему настрою нового правительства на повышение эффективности удачных проектов, начатых в предыдущие годы. Однако в ситуации, потребовавшей концентрации всех усилий для преодоления последствий землетрясения, правовые и мультикультурные аспекты индейской проблемы отошли на второй план, что не замедлило сказаться на отношениях правительства и протестного движения мапуче.

В середине июля 2010 г. 34 политических заключенных-мапуче, осужденные за организацию беспорядков и нападения на полицейских в различных районах Араукании, объявили голодовку. Участники акции требовали:

— отмены так называемого «антитеррористического» закона (1984 г.) и освобождения всех заключенных-мапуче, несправедливо (в соответствии с этим чрезвычайно жестким законом) обвиненных в террористической деятельности;

— создания «демилитаризованных зон» в районах компактного проживания мапуче (т.е., фактически, полной автономии без контроля со стороны государственной полиции);

— защиты исторических индейских территорий и лесов от промышленного использования;

— качественного улучшения жизни народа мапуче, реального равноправия, внимания к молодежи;

— личной встречи с президентом для обсуждения всех указанных проблем.

Событие вызвало международный резонанс, привлекло внимание правозащитных организаций и индейских общин других стран, например, канадских индейцев. В Лондоне организация бывших политзаключенных Чили провела демонстрацию протеста перед чилийским посольством. Родственники и сторонники голодающих (в основном матери и жены) в сентябре 2010 г. прошли маршем из г. Темуко (Араукания) до Сантьяго и расположились в штаб-квартире Экономической комиссии по Латинской Америке при ООН (ЭКЛАК), требуя передачи в специальной петиции в ООН. Это требование было выполнено, однако в дальнейшем сотрудники ЭКЛАК дистанцировались от конфликта, подчеркивая международный статус своей комиссии и невозможность вмешательства во внутренние дела Чили⁶.

Правительство долго воздерживалось от прямых переговоров с участниками акции, используя посредничество архиепископа Консепсьона Рикардо Эссати. Президент назвал заключенных, объявивших голодовку, радикалами, которые не имеют права выступать от лица всего народа мапуче. Кампания по спасению шахтеров, начавшаяся в августе 2010 г., также отвлекла внимание и правительства, и общественного мнения. Однако в конце сентября Пиньера все же пошел на переговоры с протестующими, отметив: «Страна, которую мы строим, создается с помощью диалога, единства и работы, а не насилием и голодовками»⁷. Он

призвал мапуче участвовать не только в акциях протеста, носящих «частный характер», но и в общем процессе создания более благополучного, развитого и справедливого общества. В Темуко был организован «круглый стол» с участием представителей правительства, индейских организаций, а также католической церкви, и в итоге в начале октября голодовка, продолжавшаяся более двух месяцев, была прекращена.

Президент пообещал привести пиночетовский «антитеррористический» закон в соответствие с новым этапом развития страны и отменить применение военных трибуналов по отношению к гражданским лицам. Впрочем, в основном позиция правительства осталась неизменной: главный акцент был сделан на проектах социально-экономического и культурного развития, уже предложенных в президентском послании 21 мая — планах «Араукания» и «Новая историческая встреча». В их реализацию в ближайшие четыре года будет вложено 4 млрд долл. Предполагается улучшение системы здравоохранения, строительство новых медицинских центров и дорог. Большое внимание правительство уделяет также планам в сфере образования, особенно повышению его качества, развитию системы профессиональной подготовки на территории проживания индейского населения. Выступая на открытии «Мультикультурного лица 200-летия» для мапуче в г. Пурене, Араукания, Пиньера отметил, что целью государственной политики является создание новых возможностей для индейских народов, чтобы, «поднявшись на ноги, своими собственными усилиями, трудом и талантом они смогли добиться невиданного ранее прогресса»⁸. Однако назвать конфликт исчерпанным нельзя: протест мапуче был прекращен в силу его бесперспективности, а не в результате конструктивного диалога, устраивающего обе стороны.

Каковы же результаты деятельности нового кабинета в других направлениях?

Помимо успешной и диверсифицированной внешней политики в духе чилийской стратегии последних 20 лет существенный акцент в работе правительства (возможно даже больший, чем во времена президентов-социалистов, правивших перед Пиньерой) ставится на решении социальных задач и повышении качества человеческого потенциала, на том, что еще предстоит сделать, чтобы к 2018 г. превратить Чили в развитую страну, соответствующую уровню Западной Европы. Эта амбициозная цель была поставлена президентом в ноябре 2010 г. в специальном проекте из 50 инициатив, касающихся развития экономики (предусмотрен рост ВВП на душу населения на 50%), социальной сферы, науки и образования, создания новых рабочих мест, совершенствования демократической системы.

Для повышения эффективности государственной политики разработан законопроект о формировании министерства социального развития, которое по плану должно более адресно и целенаправленно заниматься реализацией соответствующих проектов. В настоящее время продолжают масштабные и долгосрочные социальные программы, начатые еще при Лагосе и Бачелет, — «Солидарная Чили», «Чили растет вместе с тобой» («Chile Solidario», «Chile crece contigo»). К 2014 г. предполагается создать 1 млн новых рабочих мест (200 тыс. — только в 2011 г.) и добиться кардинального сокращения бедности — на 1 млн 150 тыс. человек (в настоящее время количество бедных в Чили, по данным ЭКЛАК, составляет 11,5 %, а

количество нищих — 3,6 % при населении страны в 16,8 млн человек). Объявлен и новый социальный проект, в рамках которого увеличивается субсидия для бедных и социально уязвимых слоев населения (молодежи в возрасте от 18 до 24 лет, женщин, неквалифицированных рабочих), ищущих постоянную работу в формальном секторе экономики. Увеличено также пособие бедным домохозяйкам с детьми, имеющим минимальный уровень дохода⁹.

Важно отметить, что основную задачу правительство видит в сокращении социальной исключенности и маргинальности мало обеспеченных граждан, развитии мотивации к поиску работы, продолжению учебы, т.е. в формировании самостоятельной позиции преодоления нищеты. Президент подчеркивает, что искоренение бедности к 2018 г. — не только нравственная задача для чилийского общества, это необходимое условие его дальнейшего развития на основании принципов демократии и социального мира.

Логичным продолжением в сфере социальной стратегии выглядит объявленный в конце 2010 г. проект реформы образования, поддержанный в январе 2011 г. палатой депутатов. Основной лейтмотив этой реформы — повысить качество и эффективность системы образования, которая должна стать одной из основных опор стабильного прогресса. Президент Пиньера подверг жесткой критике текущее положение дел в этой области, назвав недопустимой ситуацию, при которой 6 из 10 школьников не понимают прочитанный текст, 3 из 10 университетских преподавателей не соответствуют своей должности, и ни один из чилийских университетов не входит в число 250 лучших высших учебных заведений мира¹⁰. Реализация амбициозных планов превращения Чили в развитую страну к концу текущего десятилетия во многом зависит от успехов в сфере образования, причем речь идет не столько об элитарном образовании, сколько о принципиальном повышении качества обучения в муниципальных школах, улучшении системы подготовки учителей и преподавательского состава университетов, создании стимулов для работы и учебы. В процессе реализации реформы будет широко применяться эффективно-прагматический подход: плохие учителя и профессора, пассивные директора школ уступят место более работоспособным, активным и талантливым, готовым повышать квалификацию и соответствовать новым задачам. Этот процесс должен идти параллельно с улучшением инфраструктуры образовательных учреждений и разработкой широкой и дифференцированной системы стипендий для молодежи из малообеспеченных социальных групп.

Сказать, что реформа не встретила сопротивления со стороны оппозиции, нельзя: это проект жесткий, критически заостренный в отношении деятельности на этом поле предыдущего правительства. Однако очевидно, что он нацелен не на узкие круги, обладающие высоким уровнем доходов, а на широкие слои граждан, не имеющих возможности посылать детей ни в элитарные школы, ни в заграничные университеты. Если учесть тот факт, что Чили по возрастной структуре населения приближается к «стареющим» странам (вместе с Уругваем это самое «старое» государство Латинской Америки), то озабоченность правительства вполне оправдана: от принципиального повышения качества человеческого капитала зависит будущее развитие, судьба пенсионной системы, экономики в целом. В то же

время то, как процесс реформирования системы образования будет реализован на практике, станет возможно оценить только через несколько лет.

Важной мерой нового кабинета стали планы по всестороннему развитию отстающих или пострадавших от землетрясения областей (Магальянес, Мауле, Араукании). Эти планы предполагают привлечение инвестиций, содействие экономическому росту, создание новых рабочих мест, повышение эффективности существующей экономической модели.

Стоит отметить, однако, что повышение цен на 16,8% на газ в южной области Магальянес, где климатические условия приближаются к экстремальным, вызвало массовые протесты и забастовки в январе 2011 г. и фактически спровоцировало серьезный кризис¹¹. Правительство попыталось объяснить свою позицию тем, что 90% потребителей в регионе пользуются газом, который на 85% оплачивается государством через компанию «Empresa Nacional de Petróleo» (ENAP). Это не может продолжаться бесконечно, так как ресурсы компании истощаются, а долговые обязательства растут. Однако протестующие угрожали объявить бессрочную забастовку в масштабах всего региона и перекрыть дороги на пути к аэропорту Пунта-Аренас, через который проходит популярный туристический маршрут в Антарктику. В ответ министр внутренних дел Чили распорядился применить Закон о государственной безопасности, позволяющий преследовать зачинщиков беспорядков. Однако эта жесткая мера не была реализована, получив крайне негативную оценку посредника в этом конфликте архиепископа Рикардо Эссати. В ходе переговоров президент и правительство были вынуждены пойти на значительные уступки, сохранив незначительное (на 3%) повышение цен до октября текущего года. Эти события выявили существенные проблемы и в работе правительства, и в излишне «технократическом» стиле самого Пиньеры, не обеспечившего должную поддержку непопулярного решения.



Подводя итоги первого президентского года Пиньеры, можно отметить следующее.

В критических, форс-мажорных обстоятельствах он действует как эффективный антикризисный менеджер, талантливый и смелый руководитель, и когда жизнь предлагает ему задачи именно такого плана (землетрясение, авария на шахте и спасательные работы), — успешно проявляет свои лучшие качества.

Его личная готовность к риску, оптимизм, способность быстро принимать сложные решения, а также соответствующий политический дискурс с акцентом на успехи и возможности страны в преодолении любых трудностей формируют позитивные настроения в обществе и мотивируют стремление к успеху. Однако в условиях повседневной работы, связанной с неизбежными в политике разногласиями и недовольством, президент, что подтверждают приведенные выше примеры, склонен к излишне жестким, возможно, не вполне обдуманым и поспешным шагам. И несмотря на то, что в итоге Пиньера идет на компромисс с протестующими, результат имеет оттенок вынужденного временного отступления от уже принятых и не подлежащих пересмотру решений, которые зачастую носят неоправданно грубый, прямолинейный характер.

Помимо недовольства части общества медленными темпами восстановления разрушенных после землетрясения районов, Пиньера все чаще подвергается критике за «персонализм», склонность к внешним эффектам и самопиару даже в трагических ситуациях, неумение выразить искреннее сочувствие людям. Противоречивую оценку получили ряд громких отставок в правительстве в январе 2011 г., а также чрезмерно амбициозные, громкие заявления и проекты («Чили — развитая страна к 2018 г.»), на реализацию которых может потребоваться гораздо больше времени и сил, чем обещает (и считает) президент.

Рейтинг Пиньеры на протяжении 2010 г. колебался: во время истории с шахтерами вырос с 49 до 65%, в конце октября опустился до 54% (что меньше, но сопоставимо с рейтингом Бачелет после первого года президентства (57,9%); а в начале 2011 г. деятельность президента одобряло всего лишь около 40% населения¹².

Можно сказать, что основной упрек Пиньере состоит в том, что он — не Мишель Бачелет, популярность которой в конце ее президентского срока достигала 80%, а своеобразный имидж, обаяние и стиль общения сформировали слишком высокую «человеческую» планку власти. Не каждый лидер, даже такой яркий, как Пиньера, может соответствовать именно этим ожиданиям. В своих выступлениях он делает акцент на будущем, подчеркивает перспективы Чили, «которая впервые в своей истории может стать развитой и процветающей, способной победить бедность и дать своим детям безопасную, спокойную и достойную жизнь»¹³. Президента нередко упрекают в том, что будущее время он употребляет чаще, чем настоящее. Но не станем торопиться с окончательными выводами и безапелляционными прогнозами: у кормила власти встал политик, безусловно талантливый, умный и прагматичный, а страна, которая может позволить себе такие планы на будущее, уже сегодня в значительной степени им соответствует.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Chile: Gobierno destaca recuperación de infraestructuras tras un año del sismo. — www.infolatam.com/2011/02/07

² S.P i ñ e r a. El Mensaje Presidencial. — www.gobiernodechile.cl/especiales/mensaje-presidencial-21-de-mayo/

³ Ibidem.

⁴ S.P i ñ e r a. Viva Chile! — La Tercera, 27.II.2011.

⁵ S.P i ñ e r a. El Mensaje Presidencial.

⁶ Representantes de un grupo mapuche permanecen en la sede de la CEPAL. — www.cepal.org/cgi-bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/6/40986.../

⁷ Presidente Piñera expresó alegría por fin de la huelga de hambre. — www.gobiernodechile.cl/noticias, 2.X.2010.

⁸ S.P i ñ e r a. A partir de ahora vamos a dejar de dar la espalda a nuestros pueblos originarios. — www.gobiernodechile.cl/noticias/, 8.X.2010.

⁹ www.gobiernodechile.cl/

¹⁰ Chile: la «revolución educativa» de Sebastián Piñera. — www.infolatam.com/2010/11/29/.

¹¹ Chile: Piñera defiende el alza del gas y los magallánicos se preparan para un paro indefinido. — www.infolatam.com/2011/01/12/.

¹² Chile: la aprobación de Piñera supera al 54%. — www.infolatam.com/2010/10/20/; P.N a- v i a. Sebastián Piñera a un año del terremoto. — www.infolatam.com/2011/02/24/.

¹³ S.P i ñ e r a. Viva Chile! — La Tercera, 27.II.2011.